



LA CARESTIA DE LA VIDA

EL ESCÁNDALO DEL PAN

Suponemos que el público habrá leído con asombro la reseña de la reunión celebrada anteayer en el Gobierno civil para tratar del asunto del pan. Y suponemos que su asombro irá en aumento al leer hoy que los panaderos que disponen aun de harina de la incautada por las autoridades, y que se comprometieron a elaborar sin aumentar los precios, pidieron ayer al Ayuntamiento que se les autorice para elevarlos desde hoy.

A nosotros, en cambio, no nos ha sorprendido lo más mínimo, porque la psicología de esos señores está retratada en la airada indignación con que uno de ellos sostuvo anteayer la peregrina teoría de que «en su casa manda él y hace lo que quiere».

Y mientras la autoridad no haga comprender a ese convencido que su comercio no es precisamente su casa, sino un establecimiento público, en el que la sociedad y sus representantes mandan tanto o más que él, aunque le parezca cosa verdaderamente extraordinaria, va a ser difícil que tenga término este escandaloso asunto del pan, que se agrava por días.

En estos tiempos de orientaciones socialistas y aun de comunismo exagerado, no es sino embargo esporádico el caso de ese paterno individualista furibundo, pues corrientemente puede observarse que las gentes se muestran comunistas para codiciar la propiedad ajena y de un individualismo intragigante para defender la propia.

Hoy no podrá dudarse ya de que los tahoneros que disponen de harina vienen ejerciendo de hecho un verdadero monopolio, y que aun cuando no fuera exacto que la tenían adquirida a precios inferiores al fijado para la incautación, bastaría la escandalosa merma en el peso para que el negocio resulte pingüe. Imagínese el lector que engolosinante ganancia si el pan fabricado con esa misma harina, que se dice ya consumida pero que resulta que no es así, pudieran venderlo más caro aun.

Era, pues, de buen sentido—y vaya por ello nuestro caloroso aplauso a las minorías monárquicas, que así lo propusieron, y al Ayuntamiento, que así lo acordó—que se aclarase de modo que no ofrezca dudas la cantidad de esa harina que aun tienen en su poder los panaderos, y no consentir el aumento de precios solicitado mientras esa harina no sea consumida.

Lo que no podemos explicarnos son los titubeos, la actitud indecisa de las autoridades en este asunto, porque la ley les confiere facultades casi omnímodas para realizar la incautación y para solucionar conflictos como este, tan amplias que las transgresiones más leves, las que en vida normal no pasarían de simples faltas, castíganse penal y procesalmente como graves delitos de contrabando. Situación difícil para la autoridad cuando no hay existencias, pero habiéndolas.

Si aun dudaren, lean la reciente conferencia de nuestro paisano Vázquez de Mella acerca de la que él denomina «teoría integral del trabajo». El trabajo—dice—no se refiere solo a la transformación y combinación de los objetos; hay otro trabajo, que es el de protección, y otro, que es el de perfección. Y aun en el trabajo propiamente dicho, se comprende no solo el material, sino el técnico, el científico, el de administración, el docente y aun el del inventor. Quiere demostrar con esto el ilustre orador el error de quienes, como el tahonero de nuestro caso, pretenden que «en su industria mandan ellos», olvidándose de que sin técnicos, sin obreros, y sobre todo, sin el amparo protector de la autoridad y de la fuerza pública y sin jueces y tribunales de Justicia sería imposible el ejercicio de su industria y el respeto a toda propiedad individual.

Como, pues, consentir monopolios de esa clase, por muy disfrazados que se presenten?

Por qué tolerar que el pan se venda con mermas fantásticas, mal elaborado, y que se expendan al público sin horas fijas, obligando a esperar de toda una mañana o toda una tarde, con la agravante de que las pobres mujeres que forman cola sean tratadas en algunos casos de formada y aun despectivamente por los agentes de la autoridad? Encima de pagar el pan tan indebidamente caro y de tener abandonado el hogar porque a los industriales les conviene no aumentar las expensas y a las autoridades no se les ocurre improvisarlas en mitad de la plaza pública, las infelices madres de familia que esperan pacientemente el pan para llevarlo a sus hijos, tienen que resignarse a ver cómo los guardias públicos se ponen de parte de los panaderos.

En fin, a nosotros nos parece una vergüenza lo que está ocurriendo. Creemos que las autoridades, llenas acaso de buena intención, no tienen—no han tenido al menos hasta ahora—decisión bastante para defender al pueblo de la explotación de que se le quiere hacer objeto. Y como lo sentimos lo queremos hacer objeto. Si no les parece de urgente necesidad alejar el hambre de los hogares pobres, allá ellas.

Pero como nos parece exacta la afirmación del sociólogo de que todo pueblo que no sepa resolver el problema de la miseria, ha de morir, oprimamos también que la autoridad que le da la solución, circunstancialmente cuando tenga solución, circunstancialmente cuando no pueda coniarlo de modo permanente y definitivo, contra una grave e imborrable responsabilidad.

Desde Betanzos

La feria.—El Corpus.—La cosecha de trigo

2 Junio.

Con un espléndido día se celebró la feria del primero, que estuvo poco animada porque los labradores están ocupados en la siebrra del maíz.

Siguen en baja el ganado vacuno y de cerda y las transacciones fueron escasas.

La baja de las reses en esta feria fue muy grande, a pesar de lo cual la carne continúa vendiéndose a los mismos precios que cuando aquéllas estaban por las nubes.

Y las autoridades... buenas, gracias.

Mañana a las siete de la tarde saldrá de la iglesia parroquial de Santiago la procesión del Corpus Christi. A la cual asistirán la Cofradía de Caballeros Concepcionistas y la de San Antonio Abad.

El Santísimo será conducido a hombros por cuatro sacerdotes en un artístico cestillo de plata repujada.

Presidirá la religiosa comitiva el Ayunta-

SOLEMNIDAD RELIGIOSA

LA FESTIVIDAD DEL CORPUS

El de hoy es uno de los tres jueves del año en que, según el dicho popular, alumbra más el sol.

Corpus Christi, festividad oficial, es día de gala. Se izará la enseña de la Patria en todos los edificios públicos y no se trabajará en las oficinas del Estado, la provincia y el municipio.

Por la tarde, a las seis, saldrá procesionalmente de la iglesia Colegiata el Santísimo Sacramento, recorriendo la comitiva las calles de Damas, Angeles, plaza de María Pita, Franja, Bailén, Riego de Agua, Fama, Montoto, Tabernas, Parrote, plaza de la Constitución, Principe y Zapatería, por donde regresará al templo.

Cubrirán la carrera las fuerzas de la guarnición.

Asistirán el cabildo y el clero parroquial y castrense, las órdenes religiosas y las asociaciones y cofradías.

Presidirán la procesión las autoridades y le dará escolta una compañía de infantería con bandera y las bandas de música, cornetas y tambores del regimiento.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER  
Bajo la presidencia del alcalde señor Lens y con asistencia de 21 concejales celebró ayer sesión ordinaria el Ayuntamiento.

LAS GARANTIAS  
En primer término se dió cuenta de una proposición presentada en la sesión anterior por el Sr. Salvador (D. Francisco) pidiendo que se solicitase del Gobierno el restablecimiento de las garantías constitucionales y de los locales de los propietarios de las viviendas de esta ciudad.

DISTRIBUCION DE FONDOS  
Fue luego aprobada la distribución de fondos municipales correspondiente al mes de Junio.

LICENCIAS PARA OBRAS  
Se aprobaron los informes favorables a varias instancias presentadas para efectuar obras por doña Victoria Pita Bugallo, D. José Arévalo, D. Constantino Fraga, D. Juan Castelo, y por 13 votos contra 7 se acordó conceder permiso para colocar mesas y sillas en las aceras de su establecimiento a D. José María Rodríguez, dueño del «Café Oriental».

VARIAS PROPOSICIONES  
Se aprobaron una proposición de la Comisión de paseos para pintar y reparar todos los bancos de los jardines y paseos públicos y otra de la de Bañeros para pintar los bancos de madera y la balconada y macetas de cemento que existen en el jardín de Riazor. Estas reparaciones se verificarán mediante concurso particular. También se aprobó otra de la Comisión de policía referente al suministro del racionado de las caballerías del Municipio.

UN INFORME  
Se acordó que quede sobre la mesa hasta la próxima sesión el informe de las comisiones referentes a la construcción de los grupos escolares «Concepción Arrenal» y «Corros Enriquez», con arreglo a los proyectos formados en 1910 con la alteración consiguiente en sus respectivos presupuestos.

LOS CUADROS DE TAIBO  
A petición del Sr. Longueira se acordó pasar a informe del síndico una proposición de la Comisión de Hacienda referente al pago del importe de los cuadros del finado pintor coruñés Taibo, adquiridos por el Ayuntamiento.

CUENTAS  
Se aprobaron: once de gastos en obras por administración; una por limpieza de urinarios públicos; otra por conservación y reparación de los carros del barrio público, en el mes de Abril; otra de jornales devengados por los bomberos que intervinieron en la extinción de un incendio y doce de gastos ocurridos en los jardines y paseos públicos.

EL MERCADO DE MONELOS  
Terminado el orden del día se dió lectura a un oficio del ingeniero jefe de obras públicas pidiendo la supresión del mercadillo de Monelos.

El Sr. Lens dijo que en vista de tal escrito, se dirigió al presidente de la Comisión de Mercados y con él conferenció acerca de la conveniencia de buscar un terreno en donde se pudiese establecer aquí, sin perjuicio para nadie.

Efectivamente el Sr. Paredes practicó gestiones encaminadas a tal fin, poniéndose al habla con un propietario que ofreció un terreno aceptado en principio por la Comisión de Mercados.

Dijo luego el Sr. Paredes que con posterioridad habían sido ofrecidos al Ayuntamiento otros dos terrenos más y en vista de ello se acordó autorizar a la Comisión y a la Alcaldía para estudiar el asunto y en su día dar cuenta de sus gestiones.

EL ASUNTO DEL PAN  
Dase seguidamente lectura a una instancia de los panaderos Sres. Garro, Pombo, Lourido, Blanco y Baquero, solicitando autorización para elevar desde mañana el precio del pan en la siguiente forma:

Pan de peso, 0,95 pesetas kilo; de libra, una peseta, y fino, 1,20.

Antes de discutir esta instancia se leyó una proposición de las minorías monárquicas sobre el abaratamiento de subsistencias y cuya primera parte se refiere al pan.

Abarca dicha proposición los siguientes extremos:

PAN.—Que el Ayuntamiento se dirija al gobernador rogándole que obligue a los tahoneros que tienen en su poder las harinas incautadas por el Ayuntamiento, a cumplir el acuerdo de éste que se refiere a que dicho artículo sea distribuido entre todos los tahoneros, con el fin de evitar las «calas» en las puertas de las tahonas y que se elabore pan suficiente para el abastecimiento del pueblo.

CARNE.—Que por el Ayuntamiento se autorice al alcalde para que gestione de los labradores la rebaja en el precio de la carne. De no darse estos, que se dirija a la Junta de Subsistencias para que les obligue a venderla veinte céntimos más barata en kilo que en la actualidad.

Y solicitar del ministro de la Gobernación que obligue a todos los municipios gallegos a donde se celebren ferias de ganado el establecimiento de básculas para el peso de las reses vivas.

PESCADO.—Que por el Ayuntamiento se establezca un puesto en cada mercado para la venta del pescado al peso, no cobrando arbitrio alguno al industrial que se encargue de ello, y se pague de los pesqueros y exportadores que den cantidad suficiente para el abastecimiento de la población.

LECHE.—Restablecer una expendedoría mu-

nicipal, que puede estar servida por los asilados necesarios para repartirla y expendirla, contratando para ello un contrato con D. Generoso Núñez, de Teijeiro, quien se comprometerá a servir la cantidad que se le pida.

Será despachado el litro a 0,50 pesetas.

Leída la proposición, dijo el alcalde que se iba a tratar de la primera parte que precisamente estaba relacionada con el asunto del pan.

Empezó diciendo que, como a todos consta que el precio de las harinas ha aumentado enormemente, la elevación del precio del pan solicitada debe autorizarse.

SOLEMNIDAD RELIGIOSA

LA FESTIVIDAD DEL CORPUS

El de hoy es uno de los tres jueves del año en que, según el dicho popular, alumbra más el sol.

Corpus Christi, festividad oficial, es día de gala. Se izará la enseña de la Patria en todos los edificios públicos y no se trabajará en las oficinas del Estado, la provincia y el municipio.

Por la tarde, a las seis, saldrá procesionalmente de la iglesia Colegiata el Santísimo Sacramento, recorriendo la comitiva las calles de Damas, Angeles, plaza de María Pita, Franja, Bailén, Riego de Agua, Fama, Montoto, Tabernas, Parrote, plaza de la Constitución, Principe y Zapatería, por donde regresará al templo.

Cubrirán la carrera las fuerzas de la guarnición.

Asistirán el cabildo y el clero parroquial y castrense, las órdenes religiosas y las asociaciones y cofradías.

Presidirán la procesión las autoridades y le dará escolta una compañía de infantería con bandera y las bandas de música, cornetas y tambores del regimiento.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER  
Bajo la presidencia del alcalde señor Lens y con asistencia de 21 concejales celebró ayer sesión ordinaria el Ayuntamiento.

LAS GARANTIAS  
En primer término se dió cuenta de una proposición presentada en la sesión anterior por el Sr. Salvador (D. Francisco) pidiendo que se solicitase del Gobierno el restablecimiento de las garantías constitucionales y de los locales de los propietarios de las viviendas de esta ciudad.

DISTRIBUCION DE FONDOS  
Fue luego aprobada la distribución de fondos municipales correspondiente al mes de Junio.

LICENCIAS PARA OBRAS  
Se aprobaron los informes favorables a varias instancias presentadas para efectuar obras por doña Victoria Pita Bugallo, D. José Arévalo, D. Constantino Fraga, D. Juan Castelo, y por 13 votos contra 7 se acordó conceder permiso para colocar mesas y sillas en las aceras de su establecimiento a D. José María Rodríguez, dueño del «Café Oriental».

VARIAS PROPOSICIONES  
Se aprobaron una proposición de la Comisión de paseos para pintar y reparar todos los bancos de los jardines y paseos públicos y otra de la de Bañeros para pintar los bancos de madera y la balconada y macetas de cemento que existen en el jardín de Riazor. Estas reparaciones se verificarán mediante concurso particular. También se aprobó otra de la Comisión de policía referente al suministro del racionado de las caballerías del Municipio.

UN INFORME  
Se acordó que quede sobre la mesa hasta la próxima sesión el informe de las comisiones referentes a la construcción de los grupos escolares «Concepción Arrenal» y «Corros Enriquez», con arreglo a los proyectos formados en 1910 con la alteración consiguiente en sus respectivos presupuestos.

LOS CUADROS DE TAIBO  
A petición del Sr. Longueira se acordó pasar a informe del síndico una proposición de la Comisión de Hacienda referente al pago del importe de los cuadros del finado pintor coruñés Taibo, adquiridos por el Ayuntamiento.

CUENTAS  
Se aprobaron: once de gastos en obras por administración; una por limpieza de urinarios públicos; otra por conservación y reparación de los carros del barrio público, en el mes de Abril; otra de jornales devengados por los bomberos que intervinieron en la extinción de un incendio y doce de gastos ocurridos en los jardines y paseos públicos.

EL MERCADO DE MONELOS  
Terminado el orden del día se dió lectura a un oficio del ingeniero jefe de obras públicas pidiendo la supresión del mercadillo de Monelos.

El Sr. Lens dijo que en vista de tal escrito, se dirigió al presidente de la Comisión de Mercados y con él conferenció acerca de la conveniencia de buscar un terreno en donde se pudiese establecer aquí, sin perjuicio para nadie.

Efectivamente el Sr. Paredes practicó gestiones encaminadas a tal fin, poniéndose al habla con un propietario que ofreció un terreno aceptado en principio por la Comisión de Mercados.

Dijo luego el Sr. Paredes que con posterioridad habían sido ofrecidos al Ayuntamiento otros dos terrenos más y en vista de ello se acordó autorizar a la Comisión y a la Alcaldía para estudiar el asunto y en su día dar cuenta de sus gestiones.

EL ASUNTO DEL PAN  
Dase seguidamente lectura a una instancia de los panaderos Sres. Garro, Pombo, Lourido, Blanco y Baquero, solicitando autorización para elevar desde mañana el precio del pan en la siguiente forma:

Pan de peso, 0,95 pesetas kilo; de libra, una peseta, y fino, 1,20.

Antes de discutir esta instancia se leyó una proposición de las minorías monárquicas sobre el abaratamiento de subsistencias y cuya primera parte se refiere al pan.

Abarca dicha proposición los siguientes extremos:

PAN.—Que el Ayuntamiento se dirija al gobernador rogándole que obligue a los tahoneros que tienen en su poder las harinas incautadas por el Ayuntamiento, a cumplir el acuerdo de éste que se refiere a que dicho artículo sea distribuido entre todos los tahoneros, con el fin de evitar las «calas» en las puertas de las tahonas y que se elabore pan suficiente para el abastecimiento del pueblo.

CARNE.—Que por el Ayuntamiento se autorice al alcalde para que gestione de los labradores la rebaja en el precio de la carne. De no darse estos, que se dirija a la Junta de Subsistencias para que les obligue a venderla veinte céntimos más barata en kilo que en la actualidad.

Y solicitar del ministro de la Gobernación que obligue a todos los municipios gallegos a donde se celebren ferias de ganado el establecimiento de básculas para el peso de las reses vivas.

PESCADO.—Que por el Ayuntamiento se establezca un puesto en cada mercado para la venta del pescado al peso, no cobrando arbitrio alguno al industrial que se encargue de ello, y se pague de los pesqueros y exportadores que den cantidad suficiente para el abastecimiento de la población.

LECHE.—Restablecer una expendedoría mu-

nicipal, que puede estar servida por los asilados necesarios para repartirla y expendirla, contratando para ello un contrato con D. Generoso Núñez, de Teijeiro, quien se comprometerá a servir la cantidad que se le pida.

Será despachado el litro a 0,50 pesetas.

Leída la proposición, dijo el alcalde que se iba a tratar de la primera parte que precisamente estaba relacionada con el asunto del pan.

Empezó diciendo que, como a todos consta que el precio de las harinas ha aumentado enormemente, la elevación del precio del pan solicitada debe autorizarse.

SOLEMNIDAD RELIGIOSA

LA FESTIVIDAD DEL CORPUS

El de hoy es uno de los tres jueves del año en que, según el dicho popular, alumbra más el sol.

Corpus Christi, festividad oficial, es día de gala. Se izará la enseña de la Patria en todos los edificios públicos y no se trabajará en las oficinas del Estado, la provincia y el municipio.

Por la tarde, a las seis, saldrá procesionalmente de la iglesia Colegiata el Santísimo Sacramento, recorriendo la comitiva las calles de Damas, Angeles, plaza de María Pita, Franja, Bailén, Riego de Agua, Fama, Montoto, Tabernas, Parrote, plaza de la Constitución, Principe y Zapatería, por donde regresará al templo.

Cubrirán la carrera las fuerzas de la guarnición.

Asistirán el cabildo y el clero parroquial y castrense, las órdenes religiosas y las asociaciones y cofradías.

Presidirán la procesión las autoridades y le dará escolta una compañía de infantería con bandera y las bandas de música, cornetas y tambores del regimiento.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER  
Bajo la presidencia del alcalde señor Lens y con asistencia de 21 concejales celebró ayer sesión ordinaria el Ayuntamiento.

LAS GARANTIAS  
En primer término se dió cuenta de una proposición presentada en la sesión anterior por el Sr. Salvador (D. Francisco) pidiendo que se solicitase del Gobierno el restablecimiento de las garantías constitucionales y de los locales de los propietarios de las viviendas de esta ciudad.

DISTRIBUCION DE FONDOS  
Fue luego aprobada la distribución de fondos municipales correspondiente al mes de Junio.

LICENCIAS PARA OBRAS  
Se aprobaron los informes favorables a varias instancias presentadas para efectuar obras por doña Victoria Pita Bugallo, D. José Arévalo, D. Constantino Fraga, D. Juan Castelo, y por 13 votos contra 7 se acordó conceder permiso para colocar mesas y sillas en las aceras de su establecimiento a D. José María Rodríguez, dueño del «Café Oriental».

VARIAS PROPOSICIONES  
Se aprobaron una proposición de la Comisión de paseos para pintar y reparar todos los bancos de los jardines y paseos públicos y otra de la de Bañeros para pintar los bancos de madera y la balconada y macetas de cemento que existen en el jardín de Riazor. Estas reparaciones se verificarán mediante concurso particular. También se aprobó otra de la Comisión de policía referente al suministro del racionado de las caballerías del Municipio.

UN INFORME  
Se acordó que quede sobre la mesa hasta la próxima sesión el informe de las comisiones referentes a la construcción de los grupos escolares «Concepción Arrenal» y «Corros Enriquez», con arreglo a los proyectos formados en 1910 con la alteración consiguiente en sus respectivos presupuestos.

LOS CUADROS DE TAIBO  
A petición del Sr. Longueira se acordó pasar a informe del síndico una proposición de la Comisión de Hacienda referente al pago del importe de los cuadros del finado pintor coruñés Taibo, adquiridos por el Ayuntamiento.

CUENTAS  
Se aprobaron: once de gastos en obras por administración; una por limpieza de urinarios públicos; otra por conservación y reparación de los carros del barrio público, en el mes de Abril; otra de jornales devengados por los bomberos que intervinieron en la extinción de un incendio y doce de gastos ocurridos en los jardines y paseos públicos.

EL MERCADO DE MONELOS  
Terminado el orden del día se dió lectura a un oficio del ingeniero jefe de obras públicas pidiendo la supresión del mercadillo de Monelos.

El Sr. Lens dijo que en vista de tal escrito, se dirigió al presidente de la Comisión de Mercados y con él conferenció acerca de la conveniencia de buscar un terreno en donde se pudiese establecer aquí, sin perjuicio para nadie.

Efectivamente el Sr. Paredes practicó gestiones encaminadas a tal fin, poniéndose al habla con un propietario que ofreció un terreno aceptado en principio por la Comisión de Mercados.

Dijo luego el Sr. Paredes que con posterioridad habían sido ofrecidos al Ayuntamiento otros dos terrenos más y en vista de ello se acordó autorizar a la Comisión y a la Alcaldía para estudiar el asunto y en su día dar cuenta de sus gestiones.

EL ASUNTO DEL PAN  
Dase seguidamente lectura a una instancia de los panaderos Sres. Garro, Pombo, Lourido, Blanco y Baquero, solicitando autorización para elevar desde mañana el precio del pan en la siguiente forma:

Pan de peso, 0,95 pesetas kilo; de libra, una peseta, y fino, 1,20.

Antes de discutir esta instancia se leyó una proposición de las minorías monárquicas sobre el abaratamiento de subsistencias y cuya primera parte se refiere al pan.

Abarca dicha proposición los siguientes extremos:

PAN.—Que el Ayuntamiento se dirija al gobernador rogándole que obligue a los tahoneros que tienen en su poder las harinas incautadas por el Ayuntamiento, a cumplir el acuerdo de éste que se refiere a que dicho artículo sea distribuido entre todos los tahoneros, con el fin de evitar las «calas» en las puertas de las tahonas y que se elabore pan suficiente para el abastecimiento del pueblo.

CARNE.—Que por el Ayuntamiento se autorice al alcalde para que gestione de los labradores la rebaja en el precio de la carne. De no darse estos, que se dirija a la Junta de Subsistencias para que les obligue a venderla veinte céntimos más barata en kilo que en la actualidad.

Y solicitar del ministro de la Gobernación que obligue a todos los municipios gallegos a donde se celebren ferias de ganado el establecimiento de básculas para el peso de las reses vivas.

PESCADO.—Que por el Ayuntamiento se establezca un puesto en cada mercado para la venta del pescado al peso, no cobrando arbitrio alguno al industrial que se encargue de ello, y se pague de los pesqueros y exportadores que den cantidad suficiente para el abastecimiento de la población.

LECHE.—Restablecer una expendedoría mu-

nicipal, que puede estar servida por los asilados necesarios para repartirla y expendirla, contratando para ello un contrato con D. Generoso Núñez, de Teijeiro, quien se comprometerá a servir la cantidad que se le pida.

Será despachado el litro a 0,50 pesetas.

Leída la proposición, dijo el alcalde que se iba a tratar de la primera parte que precisamente estaba relacionada con el asunto del pan.

Empezó diciendo que, como a todos consta que el precio de las harinas ha aumentado enormemente, la elevación del precio del pan solicitada debe autorizarse.

SOLEMNIDAD RELIGIOSA

LA FESTIVIDAD DEL CORPUS

El de hoy es uno de los tres jueves del año en que, según el dicho popular, alumbra más el sol.

Corpus Christi, festividad oficial, es día de gala. Se izará la enseña de la Patria en todos los edificios públicos y no se trabajará en las oficinas del Estado, la provincia y el municipio.

Por la tarde, a las seis, saldrá procesionalmente de la iglesia Colegiata el Santísimo Sacramento, recorriendo la comitiva las calles de Damas, Angeles, plaza de María Pita, Franja, Bailén, Riego de Agua, Fama, Montoto, Tabernas, Parrote, plaza de la Constitución, Principe y Zapatería, por donde regresará al templo.

Cubrirán la carrera las fuerzas de la guarnición.

Asistirán el cabildo y el clero parroquial y castrense, las órdenes religiosas y las asociaciones y cofradías.

Presidirán la procesión las autoridades y le dará escolta una compañía de infantería con bandera y las bandas de música, cornetas y tambores del regimiento.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER  
Bajo la presidencia del alcalde señor Lens y con asistencia de 21 concejales celebró ayer sesión ordinaria el Ayuntamiento.

LAS GARANTIAS  
En primer término se dió cuenta de una proposición presentada en la sesión anterior por el Sr. Salvador (D. Francisco) pidiendo que se solicitase del Gobierno el restablecimiento de las garantías constitucionales y de los locales de los propietarios de las viviendas de esta ciudad.

DISTRIBUCION DE FONDOS  
Fue luego aprobada la distribución de fondos municipales correspondiente al mes de Junio.

LICENCIAS PARA OBRAS  
Se aprobaron los informes favorables a varias instancias presentadas para efectuar obras por doña Victoria Pita Bugallo, D. José Arévalo, D. Constantino Fraga, D. Juan Castelo, y por 13 votos contra 7 se acordó conceder permiso para colocar mesas y sillas en las aceras de su establecimiento a D. José María Rodríguez, dueño del «Café Oriental».

VARIAS PROPOSICIONES  
Se aprobaron una proposición de la Comisión de paseos para pintar y reparar todos los bancos de los jardines y paseos públicos y otra de la de Bañeros para pintar los bancos de madera y la balconada y macetas de cemento que existen en el jardín de Riazor. Estas reparaciones se verificarán mediante concurso particular. También se aprobó otra de la Comisión de policía referente al suministro del racionado de las caballerías del Municipio.

UN INFORME  
Se acordó que quede sobre la mesa hasta la próxima sesión el informe de las comisiones referentes a la construcción de los grupos escolares «Concepción Arrenal» y «Corros Enriquez», con arreglo a los proyectos formados en 1910 con la alteración consiguiente en sus respectivos presupuestos.

LOS CUADROS DE TAIBO  
A petición del Sr. Longueira se acordó pasar a informe del síndico una proposición de la Comisión de Hacienda referente al pago del importe de los cuadros del finado pintor coruñés Taibo, adquiridos por el Ayuntamiento.

CUENTAS  
Se aprobaron: once de gastos en obras por administración; una por limpieza de urinarios públicos; otra por conservación y reparación de los carros del barrio público, en el mes de Abril; otra de jornales devengados por los bomberos que intervinieron en la extinción de un incendio y doce de gastos ocurridos en los jardines y paseos públicos.

EL MERCADO DE MONELOS  
Terminado el orden del día se dió lectura a un oficio del ingeniero jefe de obras públicas pidiendo la supresión del mercadillo de Monelos.

El Sr. Lens dijo que en vista de tal escrito, se dirigió al presidente de la Comisión de Mercados y con él conferenció acerca de la conveniencia de buscar un terreno en donde se pudiese establecer aquí, sin perjuicio para nadie.

Efectivamente el Sr. Paredes practicó gestiones encaminadas a tal fin, poniéndose al habla con un propietario que ofreció un terreno aceptado en principio por la Comisión de Mercados.

Dijo luego el Sr. Paredes que con posterioridad habían sido ofrecidos al Ayuntamiento otros dos terrenos más y en vista de ello se acordó autorizar a la Comisión y a la Alcaldía para estudiar el asunto y en su día dar cuenta de sus gestiones.

EL ASUNTO DEL PAN  
Dase seguidamente lectura a una instancia de los panaderos Sres. Garro, Pombo, Lourido, Blanco y Baquero, solicitando autorización para elevar desde mañana el precio del pan en la siguiente forma:

Pan de peso, 0,95 pesetas kilo; de libra, una peseta, y fino, 1,20.

Antes de discutir esta instancia se leyó una proposición de las minorías monárquicas sobre el abaratamiento de subsistencias y cuya primera parte se refiere al pan.

Abarca dicha proposición los siguientes extremos:

PAN.—Que el Ayuntamiento se dirija al gobernador rogándole que obligue a los tah

# Empréstito del Excelentísimo Ayuntamiento de Lugo

SUSCRIPCIÓN DE 2.000 Obligaciones (primera serie) de 500 pesetas nominales cada una al 5 % de interés LIBRE DE TODO IMPUESTO, INCLUIDO DE LA CONTRIBUCIÓN SOBRE UTILIDADES, al tipo del 97 % con cupón 30 de Junio próximo y pagadero por frimestres, cuyo interés, teniendo en cuenta el tipo de emisión y los intereses corridos, es de 5,19 % anual.

Estas Obligaciones serán amortizadas a la par en un período máximo de 45 años, cuyos sorteos se verificarán en la última quincena de Marzo de cada año.

El pago de estas Obligaciones se hará entregando el 50 % de su valor, o sean . . . Ptas. 242 50 en el momento de la suscripción, contra resguardo provisional y el 50 % restante . . . 242 50 el día 31 de Mayo en curso, contra entrega de los títulos.

El Banco de la Coruña admitirá estas Obligaciones en garantía de cuentas de crédito.

Punto de suscripción: BANCO DE LA CORUÑA, donde se facilitarán todos los detalles relativos a esta suscripción.

## Plaza de Toros de La Coruña

### GRAN CORRIDA DE NOVILLOS

Para el domingo, 6 de Junio de 1920

EMILIO MÉNDEZ y ANTONIO SÁNCHEZ

con sus respectivas cuadrillas, lidiarán y darán muerte a los

Seis novillos-toros, de D. José Bueno, de Madrid

griente suceso son sobradamente conocidos, creemos interesante recordar algunos datos característicos suyos.

José Creo de Liste tenía actualmente 30 años. Había nacido en San Pantaleón, parroquia del ayuntamiento de Paderno, y vivía en la calle de Atocha Baja con su mujer y dos hijos.

Fue dependiente de comercio durante cinco años en Cuba, de donde regresó en 1908, marchando poco después a Buenos Aires, y a su retorno a la Coruña comenzó a tomar parte activa en los movimientos societarios.

De palabra relativamente fácil y cálida, era orador obligado en los actos públicos que organizaba la clase obrera y se le consideró como sindicalista agitador, si bien de algunos años a esta parte había disminuido muchísimo su preponderancia y estaba oscurecido.

En el año 1909 se le detuvo por repartir escritos contra el Ejército y en 1913 fue procesado por desacato y agresión a unos guardias, con ocasión del viaje del Sr. La Cirva a la Coruña.

Desempeñó durante largo tiempo la presidencia del Sindicato de Profesiones varias y en el mes de Junio del año 1919 estuvo desterrado en Palencia por orden del gobernador civil Sr. Alcántara.

Fue también secretario de la sociedad de camareros marítimos y director, durante unos dos años, del periódico «La Voz del Obrero».

Julio Casal Fernández tiene unos 46 años de edad, está casado y vive en la calle del Hospital.

Sus antecedentes no le abonan nada, pues está considerado como de carácter pendenciero.

Sufrió diferentes arrestos por multas gubernativas y durante uno de éstos, hace próximamente diez años, riñó en la cárcel con Adolfo Delgado, alias «Pató», hiriéndole con un trozo de fleje de hierro a guisa de navaja.

Pocos días después y hallándose ya en libertad Casal y Delgado, falleció éste por consecuencia de la herida recibida en la cárcel.

Casal huyó al extranjero, cludiendo la acción de la Justicia y se asegura que hasta el barco que lo condujo a América fue llevado en una caja, como si se tratase de mercancías.

Poco después regresó a la Coruña y lo detuvo la policía y vista la causa ante la Audiencia, el Jurado lo absolvió libremente.

De entonces acá había mejorado de conducta, pero seguía conservando la mala fama de otros tiempos.

Durante varios años trabajó como estibador en el Muro y este era el primer viaje que hacía como camarero.

### MEJORAS EN EL PUERTO

#### DOS OBRAS NECESARIAS

Aunecébamós ayer que el día 7 del corriente terminaba el plazo para la presentación de pliegos para optar a la subasta de las obras de los grupos de retretes y urinarios en la zona del puerto, mejora hace tiempo sentida y cuya realización es de desear, por lo cual celebráremos que esta nueva subasta, para la que se ha aumentado el tipo, no quede desierta.

Y ayer publica el «Boletín Oficial» las condiciones para la que se ha de celebrar el día 6 de Julio próximo con objeto de contratar las obras de un tinglado para guardar el pescado fresco en el muelle de la Palloza, cuyo presupuesto es de 55.803 50 pesetas.

Trátase de una obra de gran utilidad que ha de reportar positivos beneficios a las industrias pesquera, que tan gran desarrollo alcanzó en la Coruña.

Hasta el día primero del citado mes se admitirán proposiciones en la secretaría de la Junta de Obras del Puerto y en todos los gobiernos civiles de la provincia.

### EL PUERTO

Barcos que entraron.—Vapores «Santa Isabel», de Cádiz y Vigo, con pasajeros y carga general; «Chicagos», de Veracruz y la Habana, con pasajeros; «Nonas», de Gijón, y «Jerónimo Ibrán», de Avilés, con carbón; «Llanos», de Tarragona, en lastre, y balandro «San José», de Gijón, con carbón.

Fueron despachados.—Vapores «Nonas», para Gijón, en lastre; «Santa Isabel», para idem; «Chicagos», para Santander, con pasajero y carga general; «Cabo Nao», para Vilagarcía y «Landro», para Ribadeo, con carga general.

#### EL «CHICAGO»

En las primeras horas de la mañana de ayer llegó a la Coruña procedente de Veracruz y la Habana, el trasatlántico francés «Chicago».

Salió de dichos puertos los días 13 y 18, respectivamente, del mes pasado.

Durante la travesía, que fué feliz, se declararon a bordo cuatro casos de sarampión y uno de paratífus. Los niños, pues niños son, atacados de sarampión ya llegaron en estado de convalecientes, y el pasajero atacado de paratífus fué desembarcado y llevado en un coche de la ambulancia sanitaria, al hospitalillo de enfermedades contagiosas.

A las doce de la noche de ayer ocurrió a bordo una riña entre los camareros Julio Casal y José Creo de Liste, de la cual resultó muerto el segundo y gravemente herido el primero, y de cuyo suceso damos cuenta por separado.

Trajo para la Coruña el «Chicago» 469 pasajeros; 19 de primera, 32 de segunda y 418 de tercera.

En tránsito lleva otros 469. De noche quedó despachado para Santander.

#### EL «SANTA ISABEL»

Por la mañana fondeó en la bahía el vapor auxiliar de la Compañía Transatlántica «Santa Isabel», procedente de Cádiz y Vigo, trayendo el transbordo del trasatlántico de la misma Compañía.

«Infanta Isabel de Borbón», en viaje de regreso de Buenos Aires.

Para la Coruña condujo 12 pasajeros de cámara y 94 de tercera, además de uno que embarcó en Cádiz.

También trajo 38 bultos de carga, de ellos 21 para la Coruña y 17 para Ferrol, con un peso de 3.376 kilos.

Estas mercancías proceden de Nueva York y también fueron transbordadas en Cádiz.

Llevo en tránsito 65 pasajeros para Gijón, 35 para Santander y 14 para Bilbao.

#### VARIAS NOTICIAS

Hoy al mediodía llegará procedente de Liverpool y escalas hasta Ferrol, el vapor «Roger de Flor».

Trae carga general para la Coruña y la tomará para los puertos de Levante.

Se espera también hoy el vapor «Cabo Sacerdote», procedente de Barcelona y Villagarcía.

De arribada a causa del fuerte viento que le impidió remontar el «Cabo Ortigas», entró ayer tarde en el puerto el vapor «Ramón».

Procede de Tarragona y se dirige a Gijón a cargar carbón.

#### EL «LAFAYETTE»

Ayer, en las primeras horas de la noche, llegó a la Coruña el paquebot francés «Lafayette».

Procede de la Habana, de donde salió el día 23 último.

Hasta hoy por la mañana no se le dará entrada y se autorizará el desembarco de los pasajeros que conduce para la Coruña.

#### EL «NIÁGARA»

También procedente de la Habana se espera mañana el vapor francés «Niágara».

Como el anterior, trae pasajeros para nuestro puerto.

#### TIEMPO

Continúa espléndido, con el cielo claro, el viento fresco del Nordeste y la temperatura de 23,5 por la mañana. El barómetro sigue a una baja, quedando por la tarde en 763,5 milímetros, pero el Observatorio anuncia que continuará el buen tiempo.

Pleamar de hoy, a las cuatro.

#### PLAZA DE TOROS

Continúa espléndido, con el cielo claro, el viento fresco del Nordeste y la temperatura de 23,5 por la mañana. El barómetro sigue a una baja, quedando por la tarde en 763,5 milímetros, pero el Observatorio anuncia que continuará el buen tiempo.

Pleamar de hoy, a las cuatro.

Continúa espléndido, con el cielo claro, el viento fresco del Nordeste y la temperatura de 23,5 por la mañana. El barómetro sigue a una baja, quedando por la tarde en 763,5 milímetros, pero el Observatorio anuncia que continuará el buen tiempo.

Pleamar de hoy, a las cuatro.

Continúa espléndido, con el cielo claro, el viento fresco del Nordeste y la temperatura de 23,5 por la mañana. El barómetro sigue a una baja, quedando por la tarde en 763,5 milímetros, pero el Observatorio anuncia que continuará el buen tiempo.

Pleamar de hoy, a las cuatro.

Continúa espléndido, con el cielo claro, el viento fresco del Nordeste y la temperatura de 23,5 por la mañana. El barómetro sigue a una baja, quedando por la tarde en 763,5 milímetros, pero el Observatorio anuncia que continuará el buen tiempo.

Pleamar de hoy, a las cuatro.

Continúa espléndido, con el cielo claro, el viento fresco del Nordeste y la temperatura de 23,5 por la mañana. El barómetro sigue a una baja, quedando por la tarde en 763,5 milímetros, pero el Observatorio anuncia que continuará el buen tiempo.

Pleamar de hoy, a las cuatro.

Continúa espléndido, con el cielo claro, el viento fresco del Nordeste y la temperatura de 23,5 por la mañana. El barómetro sigue a una baja, quedando por la tarde en 763,5 milímetros, pero el Observatorio anuncia que continuará el buen tiempo.

Pleamar de hoy, a las cuatro.

Continúa espléndido, con el cielo claro, el viento fresco del Nordeste y la temperatura de 23,5 por la mañana. El barómetro sigue a una baja, quedando por la tarde en 763,5 milímetros, pero el Observatorio anuncia que continuará el buen tiempo.

Pleamar de hoy, a las cuatro.

Continúa espléndido, con el cielo claro, el viento fresco del Nordeste y la temperatura de 23,5 por la mañana. El barómetro sigue a una baja, quedando por la tarde en 763,5 milímetros, pero el Observatorio anuncia que continuará el buen tiempo.

Pleamar de hoy, a las cuatro.

Continúa espléndido, con el cielo claro, el viento fresco del Nordeste y la temperatura de 23,5 por la mañana. El barómetro sigue a una baja, quedando por la tarde en 763,5 milímetros, pero el Observatorio anuncia que continuará el buen tiempo.

Pleamar de hoy, a las cuatro.

carezcan de manchas de sangre, a pesar de que—según los médicos—el primer hazcho lo recibió de frente y estando de pie.

### LOS DRAMAS DEL MAR

#### UNA LANCHA QUE ZOZOBRA

Ayer de madrugada salieron a pescar tripulando la lancha «Loia», cinco individuos vecinos de San Pedro de Visma.

Cuando se hallaban a la altura de Cayón, no se sabe si una ráfaga de viento o la fuerte marejada, hizo zozobrar la embarcación, cayendo sus cinco tripulantes al agua.

Al pasar por el lugar del suceso otra embarcación, llamada «Cuatro hermanos», pudo recoger a tres de los naufragos, a los cuales condujo a tierra.

De los otros dos tripulantes nada se sabe, creyéndose fundadamente que hayan perecido ahogados.

#### Teatro Linares Rivas

DOS DEBUTS Y DOS EXITOS

Desde los primeros momentos de su presentación en escena gustaron muchísimo al público los tres artistas que componen el «Quincé-Tro», notable número de «variétés» que debutó ayer en el teatro Linares Rivas.

Son tres excelentes malabaristas que realizan originales y difíciles ejercicios, haciendo gala de una gran vis cómica, resultando su trabajo un espectáculo muy entretenido y muy gracioso, que fué premiado con estrepitosos aplausos por la numerosa concurrencia que ayer llenaba la amplia sala del elegante teatro del Cantón Grande.

Tan guapas como siempre, hicieron ayer su reaparición ante el público coruñés las gentiles y muy simpáticas bailarinas que forman la pareja «Dorita-Silverdi», que tan gran recuerdo dejó, hace algún tiempo, en la Coruña.

Si como mujeres hermosas no han mejorado, porque ello no era posible, como artistas han hecho grandísimos progresos, pudiendo hoy señalarseles puesto de preferencia entre las «estrellas» del balé.

La brillante labor artística que ayer realizaron continuó por ellas un verdadero triunfo, resollado elocuentemente por las entusiastas ovaciones del público.

En el programa de hoy, además de los dos magníficos números de que dejamos hecho mérito, figura la proyección de la alameda pelucica «El Tormento», verdadera joya cinematográfica de la casa Gaumont.

En el Apostadero del Ferrol están vacantes cinco plazas de practicantes de la Armada, las cuales pueden solicitarse dentro del plazo de 30 días.

Los Sindicatos y Sociedades agrarias deben adquirir las semillas seleccionadas de Remolacha forrajera, Trébol y todas las de prados y legumbres, en la casa de

M. RODRIGUEZ.—Horticultura y Floricultura.—Cantón Grande, 12.—La Coruña.

Dentro de breves días celebrará el coro «Cántigas da terra» en el teatro un festival dedicado a sus socios.

En el dar a conocer los nuevos salidas y «foliadas» que tanto agradaron en sus excursiones a Celanova y Orense.

Una ciudad «El amor, las mujeres y la muerte», de Schopenhauer; precio 1,25 peseta.—Casa de Lino Pérez.

Publica el Boletín Oficial de ayer las ordenanzas del Ayuntamiento de esta ciudad para la

«Infanta Isabel de Borbón», en viaje de regreso de Buenos Aires.

Para la Coruña condujo 12 pasajeros de cámara y 94 de tercera, además de uno que embarcó en Cádiz.

También trajo 38 bultos de carga, de ellos 21 para la Coruña y 17 para Ferrol, con un peso de 3.376 kilos.

Estas mercancías proceden de Nueva York y también fueron transbordadas en Cádiz.

Llevo en tránsito 65 pasajeros para Gijón, 35 para Santander y 14 para Bilbao.

Estas mercancías proceden de Nueva York y también fueron transbordadas en Cádiz.

Llevo en tránsito 65 pasajeros para Gijón, 35 para Santander y 14 para Bilbao.

Estas mercancías proceden de Nueva York y también fueron transbordadas en Cádiz.

Llevo en tránsito 65 pasajeros para Gijón, 35 para Santander y 14 para Bilbao.

Estas mercancías proceden de Nueva York y también fueron transbordadas en Cádiz.

Llevo en tránsito 65 pasajeros para Gijón, 35 para Santander y 14 para Bilbao.

Estas mercancías proceden de Nueva York y también fueron transbordadas en Cádiz.

Llevo en tránsito 65 pasajeros para Gijón, 35 para Santander y 14 para Bilbao.

Estas mercancías proceden de Nueva York y también fueron transbordadas en Cádiz.

Llevo en tránsito 65 pasajeros para Gijón, 35 para Santander y 14 para Bilbao.

Estas mercancías proceden de Nueva York y también fueron transbordadas en Cádiz.

Llevo en tránsito 65 pasajeros para Gijón, 35 para Santander y 14 para Bilbao.

Estas mercancías proceden de Nueva York y también fueron transbordadas en Cádiz.

Llevo en tránsito 65 pasajeros para Gijón, 35 para Santander y 14 para Bilbao.

Estas mercancías proceden de Nueva York y también fueron transbordadas en Cádiz.

## PLANCHA 'RINEX'

especial para el calzado

### SUSTITUYE CON VENTAJA A LA SUELA

De venta: **Garage Central Berliet (S. A.)**

## Teatro Rosalía Castro

HOY, A LAS SIETE DE LA TARDE Y A LAS DIEZ DE LA NOCHE

Estreno de la extraordinaria película

## OTOÑO DEL AMOR

Sublime creación de la incomparable artista española **BELLA OTERO**

Presentación del célebre experimentador científico

## ONOFROFF

exacción del arbitrio sobre solares sin edificar, situados dentro del término municipal.

El tipo de gravamen será de 5 por 100 sobre el valor en venta del solar.

Como autor de la sustracción de 125 pesetas al vecino de la parroquia de Cobas Jorge Vilariño Gómez, detuvo la guardia civil de Santiago al joven Miguel Casal Castro.

Se lo ocupó el dinero robado.

Denunció en la Comisaría de policía Jesusa Rodríguez Alvarez que una joven llamada Concepción le sustrajo de su casa un abrigo de felpa.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de instrucción.

Fuó denunciado al gobernador civil el dueño del hospedaje «La Madrileña», D. Manuel Rodríguez Cabezas, por consentir que José Sirallo Fernández reclutara viajeros para su casa.

Milagros García ha sido denunciada al gobernador civil por escandalosa.

También por escandalosa fueron denunciados al gobernador los marineros José Rodríguez Casal, José Rodríguez Salgueiros, Santiago Alvarez Casal, Antonio Martínez Vila, Casimiro Rodríguez Garrido y Ramón Jiménez García.

Por faltar a la moral en la vía pública fué ayer detenida Tomasa Maariz San Juan.

## Maizavena

AL CACAO

### Para la primera infancia

Dr. JIMÉNEZ PAGO

Del Hospital de la Princesa de Madrid. Especialista en gastroenterología y pediatría.

Consultas de diez a once y de dos a cuatro. RIEGO DE AGUA, 11-2. (ANTIGUO 17)

## DOCTOR BARGENA

Del Hospital San Antonio de Padua, de la Ciudad de Madrid. Especialista en gastroenterología y pediatría.

Consultas de diez a once y de dos a cuatro. RIEGO DE AGUA, 11-2. (ANTIGUO 17)

## Clinica del Dr. Benavente

Consultas de diez a once y de dos a cuatro. RIEGO DE AGUA, 11-2. (ANTIGUO 17)

## Información Telegráfica y Telefónica

SEPTIEMBRE DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

### La situación política

Manifestaciones de Bergamín

El ministro de la Gobernación, habiendo estado en línea con los periódicos sobre la situación política y las discrepancias que al respecto se han producido con sus compañeros de Gobierno.

No me extraño—dijo—que se abalten estas cosas, ya que en estos momentos no hay un crimen sensacional ni suceso alguno que atraiga la atención de los periodistas y del público.

En este caso son falsas las premisas y por tanto las conclusiones han de ser falsas también.

La política que yo sigo y la del Gobierno son coincidentes. Lo que ocurre es que en la práctica se tropieza con dificultades y cada gobernante actúa valiéndose de los medios y procedimientos que tiene a su alcance.

Uno de los periodistas interrumpió diciéndole:—Un periódico compare su gestión con la del Sr. Burgos Mayo.

—Todas las comparaciones—respondió—son odiosas, pero todos conocen nuestros métodos y saben que el partido conservador desea realizar una política comprensiva y moderna.

## SALON PARIS

HOY Sección infantil a las 3 HOY Sección moda a las 6 y media

## COLOSAL ESTRENO

Será presentada por primera vez la mágica y estupenda serie en 12 capítulos, titulada

## LA ARAÑA HUMANA

Por la gran mimica **Madalaine Anbr**

HOY los cuatro primeros capítulos DOMINGO, DIA 6 capitulos 5.º, 6.º, 7.º y 8.º MARTES, DIA 8 capitulos 9.º, 10.º, 11.º y 12.º

### Firma del Rey

Don Alfonso firmó hoy los decretos siguientes: Nombrando general de la quinta división (Valencia), a D. Balbino Gil.

Idem de la 16.ª (León), a D. Antonio Serra.

Idem de la 3.ª (Sevilla), a don Guillermo Lanza.

Idem gobernador militar de Guadalupe, a D. Alfredo Sousa.

Idem jefe de la primera brigada de infantería de la 8.ª división (Tarragona), a D. José Echevarría.

Concediendo a los coroneles de infantería don Leonardo Grande y D. Juan Menéndez Martínez, el mando de los regimientos de Zamora e Isabel la Católica, respectivamente.

Idem a los coroneles médicos D. Francisco Soler y D. Venancio Plaza, el mando de la cuarta y sexta comandancias de tropas, respectivamente.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al inspector médico de primera clase, D. José Delgado Ruiz.

Idem al empleo de brigadier honorario, en situación de reserva, a los coroneles retirados don José Reina, D. Hilario Furundarena y D. Adriano Riestra.

### Declaraciones de Urzáiz

Como juzga la presente situación

El señor Urzáiz ha hecho a un periodista las siguientes declaraciones:

En la última legislatura, me he limitado a jurar el cargo de diputado.

No voy por el Congreso y por tanto nada puedo decir de interés.

Creo que continuamos viviendo en un equívoco y que lo más lamentable es que no hay opinión para hacer una obra liberal.

No creo que sea lo más importante llamarse de la derecha o de la izquierda.

En cambio es importante sentirse liberal.

Creo que no hay liberales. Los que así se llaman parecen la continuación de un equívoco.

Hoy mismo ocurrió en la Bolsa un caso sintomático. Se pagaron los dólares a seis pesetas y dieciocho centavos.

En las áreas del Banco de España existen cerca de 2.500 millones en oro.

¿Para que sirven esas reservas si no es para mantener en alto nuestra moneda?

En los países civilizados el honor de la moneda es el honor de la bandera.

¿Por qué no hay partido liberal? Porque no hay espíritu que lo demande.

Si la gente tuviese un ideal surgiría el instrumento.

España no quiere nada pero sí. Le basta con tener toros y llevar la vida lo mejor posible.

### Combinación

de gobernadores

Nombramientos firmados

Hoy firmó el Rey la siguiente combinación de gobernadores:

La combinación no está ultimada

El Sr. Dato dijo que la combinación no está ultimada, faltando algunos nombramientos y traslados, entre otros los de los nuevos gobernadores y los que expresaron deseos de ser destinados a otras provincias por conveniencias de salud y motivos particulares.

Respecto al Sr. Mazzantini, que hasta ahora fué gobernador de Avila, se le trasladará a un alto cargo en el ministerio de la Gobernación.

La huelga de Peñarroya y Puertollano

MADRID 2.

La solución.—Mañana se reanuda el trabajo. Hoy se firmaron las bases por las cuales se ha llegado a la solución de la huelga de los mineros de Peñarroya y Puertollano.

Los huelguistas que eran 15.000, reanudarán el trabajo mañana.

Hab'la Melquiades Alvarez

MADRID 2.

Su plan de Gobierno

Un periodista visitó hoy a D. Melquiades Alvarez con el propósito de obtener de él unas declaraciones políticas.

Don Melquiades negó a hablar de política. Limitóse a decir que cuando llegue al poder cumplirá todo su programa y que normalizará la vida de España.

La excisión regionalista

MADRID 2.

La presidencia de la Mancomunidad.—Cambó disgustado con Puig y Cadafalch.—Las cuentas de la Mancomunidad.

En Barcelona están siendo comentadísima las informaciones publicadas por la prensa de Madrid sobre la excisión surgida en el campo regionalista.

Dícese que en breve será nombrado presidente de la Mancomunidad el diputado Sr. Maciá. Otros creen que continuará el Sr. Puig y Cadafalch.

Los íntimos de Cambó no niegan que éste desaprueba la conducta del actual presidente de la Mancomunidad.

Esto dijo que carecían en absoluto de fundamento los rumores sobre el supuesto disgusto entre ambos.

Terminó el Sr. Puig y Cadafalch que en la próxima semana dará una nota sobre las cuentas de la Mancomunidad.

Consejo de ministros

MADRID 2.

A la entrada.—Hablando con los consejeros

A las seis de la tarde reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo. Antes de comenzar recibió el Sr. Dato a una comisión de señoras telefonistas para interesarse en favor de las mejoras que han pedido a la Compañía.

La misma comisión habló al Sr. Bergamín con igual objeto.

El Sr. Ortúño dijo que daría cuenta de las disposiciones que prepara para conseguir el abaratamiento de las subsistencias y del proyecto abriendo un concurso para el servicio de comunicaciones marítimas por terminar en el próximo mes de Julio el contrato con la Transmediterránea.

El Sr. Domínguez Pascual manifestó que había tranquilidad en la Bolsa. Sólo en Barcelona—agregó—hubo algún barullo, pero se calmó rápidamente.

El Sr. Bergamín dijo que habían quedado concertadas las bases para el arreglo de los conflictos de Peñarroya y Puertollano.

El marqués de Lema dió cuenta de haber recibido un telegrama de nuestro representante en Méjico comunicando la llegada a aquella capital del presidente interino de la república, el cual se propone jurar inmediatamente el cargo y revisar los 30.000 hombres que hay en la capital y sus alrededores para someterlos inmediatamente a la operación de la apendicitis.

Termina el Consejo.—La nota oficial

El Consejo terminó a las ocho de la noche, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficial:

«El señor Dato dijo que el Rey le había expresado deseos de firmar el viernes, día en que se cumple el aniversario de la muerte del señor González Besada, un decreto otorgando a su viuda el título de marquesa de González Besada.»

El Consejo, estimando esa prueba de real aprecio como un homenaje a la memoria del ilustre finado, adhirió con entusiasmo a la propuesta.

También dió cuenta el Sr. Dato de la necesidad de contribuir a la impresión y publicación de una obra que contenga los trabajos leídos en el último Congreso de ingenieros celebrado en Madrid y se acordó arbitrar los medios de atender a los gastos.

Dióse cuenta de una solicitud de las señoras telefonistas pidiendo que se les mejoraran los haberes mediante compensaciones en las tarifas y se acordó que el Sr. Bergamín estudie y proponga lo conveniente.

Aprobóse un expediente concediendo la libertad condicional a 82 presos.

El Consejo oyó con satisfacción, y felicitó por el resultado al ministro del Trabajo, que dió cuenta de las bases aceptadas por los patronos y obreros de las minas de Peñarroya y Puertollano para solucionar las huelgas pendientes.

Dichas bases descansan en la intensificación de los trabajos, con el consiguiente aumento de producción y otorgar compensaciones que mejoren las condiciones de trabajo.

A propuesta del Sr. Cañal acordóse encargar al Instituto de Reformas sociales la redacción de un reglamento aplicando la ley reformando la de casas baratas, que quedó pendiente de aprobación en el Congreso, para implantarla en cuanto se apruebe.

El ministro de Hacienda expuso la situación favorable que tenía el mercado bursátil en cuanto se refirió a los valores del Estado y las operaciones sobre moneda extranjera.

Aprobóse un decreto autorizando la construcción del paseo marítimo de Alicante.

Comenzaron a estudiarse las condiciones del nuevo concurso para adjudicar el servicio de comunicaciones marítimas con las Baleares, Canarias y Africa.

Antes de terminar el Consejo salió el Sr. Cañal, dirigiéndose a la estación, donde tomó el tren para Sevilla.

Ampliación a la nota

En el Consejo tratáronse dos puntos esenciales. Fué el primero limar las asperezas que parece existían entre algunos ministros y que motivaron los rumores de crisis.

Asegúrase que quedaron completamente orilladas, después de mutuas explicaciones.

El otro punto fué la solución de la huelga de los mineros de Peñarroya y Puertollano, en la cual intervino eficazmente el Sr. Dato con ayuda de algunos consejeros de las Compañías.

El arreglo convenido dice que durante un año se trabajará una hora suplementaria en el interior de las minas y en los trabajos exteriores, aumentándose los jornales en 75 céntimos para el trabajo interior y en 50 para el de fuera.

Varias noticias

MADRID 2.

La cosecha de trigo

Según los datos recibidos en el Ministerio de Fomento la cosecha del año actual presenta mejor aspecto, calculándose que se podrán coger 39 millones de quintales de trigo y 19 de cebada.

De Barcelona

MADRID 2.

El calzado económico

El comité oficial de curtidors expuso las muestras del calzado nacional, que se venderá a precios económicos.

El de caballero será a 20'50; 22, 28 y 31'50 pesetas, y el de señora a 13, 14, 16'50 y 17'50.

Tránsito de Villalonga a Cartagena

El gobernador dijo a los periodistas, respecto al indulto de Villalonga, que el general Weyler le había comunicado que estaba propicio a la concesión de aquella gracia y que en vista de ello así se acordó.

Esta madrugada recibió el Sr. Maestre orden de la superioridad para que el procesado fuese trasladado a Cartagena, para donde marchó esta mañana, con objeto de cumplir allí su condena.

Una huelga

Se han declarado en huelga los despojeros del ganado lanar.

Detenidos en Manresa

En la cárcel de Manresa hay detenidos por cuestiones sociales catorce hombres y dos mujeres.

Tranquilidad completa

Las autoridades de Barcelona dicen que reina completa tranquilidad en toda la provincia.

Así lo reconoce la prensa, pero dice que las huelgas parciales amenazan cada día con ser más extensas.

El Gobierno y las subsistencias

MADRID 2.

Plan para conseguir el abaratamiento

En el Consejo de hoy quedó convenido un plan para conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

Se adoptarán las medidas precisas para conseguir la rebaja de precios y se condicionarán las exportaciones, autorizándolas solo cuando pueda garantizarse el consumo nacional.

Con tal severidad se llevará esto que aunque no sean remuneradores los precios que se fijan para el consumo nacional, nada perderá el productor.

Esto podrá ir contra la libertad de comercio, pero lo imponen las circunstancias.

Iniciárase esta política con el arroz.

Declaraciones de Burgos Mazo

MADRID 2.

La política que debe seguirse ante el problema social

Regresó de Huelva el exministro de la Gobernación Sr. Burgos Mazo.

Conversando con algunos amigos sobre la situación política, dijo que ignoraba la verdad de las informaciones que estos días han publicado algunos periódicos.

«Parece que los hechos—dijo—vienen a darme la razón, demostrando que la única política social posible es la que practiqué yo en el Ministerio de la Gobernación aplicando las leyes.»

Agregó que no volverá de ninguna forma al Ministerio, porque se desatarían las pasiones.

«Atin hay—añadió—suficiente pecaminoso recibir un despacho oficial a una comisión socialista o sindicalista para resolver los conflictos societarios.»

«Cuando la realidad compruebe el fracaso de ciertos sistemas de gobierno no tendré inconveniente en volver al Ministerio para continuar mi labor.»

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Diversas noticias

MADRID 2.

La rebelión de Tripolitania

Roma.—Se reciben informaciones alarmantes respecto a la decidida situación creada en Tripolitania por la rebelión que estalló durante el Ramadán.

Las banderas del Chelvi se apoderaron en Siria de un puesto militar defendido por el comandante Vandenberg y 150 soldados.

En los alrededores de Hanz, los rebeldes hicieron prisioneros al coronel Ruggieri, catorce oficiales y diez soldados.

Precauciones en Berlín.—La posibilidad de otro golpe de Estado

Berlín.—Se han tomado grandes precauciones para evitar un nuevo golpe de Estado.

La tentativa trazaría en Berlín con una seria resistencia.

El Gobierno está decidido a no dejar el puesto por segunda vez, luchando si fuese preciso hasta el último extremo.

Príncipe japonés en París

París.—Ha llegado el hermano del emperador del Japón.

D. Alfonso irá a América

Buenos Aires.—Se da como seguro que el Rey de España efectuará un viaje a América el año próximo.

El tuberculo de Deschanel

La vicepresidencia de la República

París.—Ha sido abandonado el proyecto de crear la vicepresidencia de la República.

«Le Petit Journal» dice que la convocatoria del congreso en Versalles fué aplazada, a pesar de haber comenzado las conversaciones para la creación de la vicepresidencia.

Añade que el artículo ya redactado que había de ser añadido a la Constitución, estipula que el presidente del Senado será de derecho el vicepresidente de la República.

En caso de que el presidente se vea imposibilitado para desempeñar su cometido el Gobierno podrá llamar al del Senado para que le sustituya.

De Portugal

Tratados comerciales

El ministro interino de Negocios ha declarado que, después de terminar el tratado de comercio con Francia, se procurará concertar otro con España, a fin de facilitar el intercambio de mercancías disponibles en ambos países.

El incidente de la legación de España

El representante de España confiere detenidamente con el presidente del Consejo, tratando del incidente ocurrido ayer en la legación.

En esta entrevista se acentuó la cordialidad de las relaciones hispano-portuguesas.

El ministro de España insiste en que el incidente no tuvo importancia.

Aunque el documento que le entregaron los delegados de la Confederación del trabajo es impertinente e intempestivo, los encargados de entregarlo se mantuvieron dentro de una absoluta corrección.

Solicitó nuestro representante que no se incoe procedimiento alguno contra los delegados obreros.

Atendiendo su deseo, fueron puestos en libertad los detenidos ayer cuando entregaron el documento en que se protestaba contra la clausura de los centros obreros en España.

La implantación de la paz

Negociaciones con los soviets

Londres.—Según la prensa, en las conversaciones de los ministros ingleses y los representantes del Gobierno de los soviets, se acordó la creación de una oficina central de Comercio.

Esta tendrá a su cargo estudiar la parte práctica de los arreglos que se concierten con las cooperativas rusas.

Parece que el Gobierno de los soviets está mostrando vivos deseos de llegar al establecimiento de unas excelentes relaciones económicas, inclinándose también el Gabinete británico a lograr en lo posible realidades beneficiosas.

Los soviets ofrecen cereales, materias textiles y petróleo, pidiendo en cambio material ferroviario, tejidos, ropas, calzado, etc.

Un nuevo conflicto

París.—Afirmó un periódico que en Berlín

se ha celebrado un importante Consejo de ministros secreto, con objeto de examinar la cuestión referente a un nuevo conflicto armado entre Alemania, Francia y Polonia.

En el Senado yanqui

Washington.—El Senado ha rechazado otra enmienda que confería autorización a la comisión internacional para la restauración de Armenia.

La cuestión de Irlanda

Otro incidente

Dublin.—A fin de evitar posibles agresiones de los «sinn feimers», las oficinas de Hacienda están custodiadas por soldados.

Un grupo de revolucionarios atacó un barrio extremo, entablando un vivo tiroteo con la tropa.

Resultaron varios muertos y heridos.

La revolución de Méjico

La Comisión de reporters

Méjico.—Se ha constituido la Comisión de reporters de los periódicos «El Universal», «Excelsior», «El Herald» y «La Democracia», encargada de investigar las causas de la muerte de Carranza, conforme a los deseos del general Obregón.

La actitud yanqui

Washington.—La Comisión senatorial encargada de investigar la situación de Méjico, ha publicado un informe expresando su opinión de que los Estados Unidos no deben reconocer el Gobierno mejicano.

Otra Comisión.—La culpabilidad de Herrera

Méjico.—El Senado ha nombrado una Comisión para que investigue las causas de la muerte de Carranza.

Si se comprobare la culpabilidad del general Herrera, éste sería fusilado.

Ultima hora

El terrorismo en Valencia

Esta noche estalló en el parque de Castellar, de Valencia, una bomba que causó grandes destrozos.

No hubo desgracias personales.

La detonación fué formidable, causando grandísima alarma.

Ignórase quienes sean los autores del atentado.

El correspondal

REGISTRO CIVIL

Día 2.—Nacimientos: María Carmen Sanz de la Huelguera, Mercedes Postigo Anaya, Luis Carrero Paríño, Rocio Ares Souto, Eduardo López Blanco y Pilar de la Fuente Hernández.

Defunciones: Lourdes Fernández Rey, cuatro años (tuberculosis bronquial aguda); Bernardino Parado Salorio, 21 años (tuberculosis pulmonar); Pedro Ciudad Lago, 15 años (tuberculosis pulmonar); Justo Diego Campos Pérez, ocho años (diarrea); Josefa Fuentes Gestal, 80 años (debilidad senil); y Guillermo Berancha, tres meses (gastro-enteritis aguda).

Matrimonios: Ninguno.

Tribunales

Señalamientos para el día 4 de Junio.—Sala de lo Civil:—Ribadavia: D.ª María de la Concepción y D.ª María Josefa Neira Gasset, con el Ayuntamiento de Ribadavia, sobre reivindicación de un terreno.—Santiago: D.ª Dolores Noya y otro con D.ª María López Noya, sobre pago de pesetas.

Sala de lo Criminal: Paentodeume: contra Manuel Sánchez Moreira, por robo.—Idem: contra José Pérez Picallo, por tentativa de violación.

Estas causas se verán ante el Tribunal del Jurado.

SERVICIO DE AUTOMÓVILES

DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA

«El Oriente» y «El Noroeste»

Salida de Ferrol, a las dos y media de la tarde.

Llegada a Ferrol, a las once y media de la mañana.

Salida de Vivero, a las seis y media de la mañana.

Llegada a Vivero, a las siete y media de la tarde.

DE LA CORUNA A SANTIAGO

La Regional

Salidas desde el Cantón Grande: a las ocho de la mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde.

Llegada: a las 11 y media de la mañana, a las 4 de la tarde y a las 8 de la noche.

El Noroeste

Salida: a las 4 y media de la tarde.

Llegada: a las 2 y media de la tarde.

«Castro»

Salida: a las 12 de la tarde.

DE LA CORUNA A CORCUBION

Los Corruces

Salida: a las 8 de la mañana.

Llegada: a las 4 de la tarde.

DE LA CORUNA A SADA

Salida: a las 5 de la tarde.

Llegada: a las 9 de la mañana.

se ha celebrado un importante Consejo de ministros secreto, con objeto de examinar la cuestión referente a un nuevo conflicto armado entre Alemania, Francia y Polonia.

En el Senado yanqui

Washington.—El Senado ha rechazado otra enmienda que confería autorización a la comisión internacional para la restauración de Armenia.

La cuestión de Irlanda

Otro incidente

Dublin.—A fin de evitar posibles agresiones de los «sinn feimers», las oficinas de Hacienda están custodiadas por soldados.

Un grupo de revolucionarios atacó un barrio extremo, entablando un vivo tiroteo con la tropa.

Resultaron varios muertos y heridos.

La revolución de Méjico

La Comisión de reporters

Méjico.—Se ha constituido la Comisión de reporters de los periódicos «El Universal», «Excelsior», «El Herald» y «La Democracia», encargada de investigar las causas de la muerte de Carranza, conforme a los deseos del general Obregón.

La actitud yanqui

Washington.—La Comisión senatorial encargada de investigar la situación de Méjico, ha publicado un informe expresando su opinión de que los Estados Unidos no deben reconocer el Gobierno mejicano.

Otra Comisión.—La culpabilidad de Herrera

Méjico.—El Senado ha nombrado una Comisión para que investigue las causas de la muerte de Carranza.

Si se comprobare la culpabilidad del general Herrera, éste sería fusilado.

Ultima hora

El terrorismo en Valencia

Esta noche estalló en el parque de Castellar, de Valencia, una bomba que causó grandes destrozos.

No hubo desgracias personales.

La detonación fué formidable, causando grandísima alarma.

Ignórase quienes sean los autores del atentado.

REGISTRO CIVIL

Día 2.—Nacimientos: María Carmen Sanz de la Huelguera, Mercedes Postigo Anaya, Luis Carrero Paríño, Rocio Ares Souto, Eduardo López Blanco y Pilar de la Fuente Hernández.

Defunciones: Lourdes Fernández Rey, cuatro años (tuberculosis bronquial aguda); Bernardino Parado Salorio, 21 años (tuberculosis pulmonar); Pedro Ciudad Lago, 15 años (tuberculosis pulmonar); Justo Diego Campos Pérez, ocho años (diarrea); Josefa Fuentes Gestal, 80 años (debilidad senil); y Guillermo Berancha, tres meses (gastro-enteritis aguda).

Matrimonios: Ninguno.

Tribunales

Señalamientos para el día 4 de Junio.—Sala de lo Civil:—Ribadavia: D.ª María de la Concepción y D.ª María Josefa Neira Gasset, con el Ayuntamiento de Ribadavia, sobre reivindicación de un terreno.—Santiago: D.ª Dolores Noya y otro con D.ª María López Noya, sobre pago de pesetas.

Sala de lo Criminal: Paentodeume: contra Manuel Sánchez Moreira, por robo.—Idem: contra José Pérez Picallo, por tentativa de violación.

Estas causas se verán ante el Tribunal del Jurado.

SERVICIO DE AUTOMÓVILES

DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA

«El Oriente» y «El Noroeste»

Salida de Ferrol, a las dos y media de la tarde.

Llegada a Ferrol, a las once y media de la mañana.

Salida de Vivero, a las seis y media de la mañana.

Llegada a Vivero, a las siete y media de la tarde.

DE LA CORUNA A SANTIAGO

La Regional

Salidas desde el Cantón Grande: a las ocho de la mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde.

Llegada: a las 11 y media de la mañana, a las 4 de la tarde y a las 8 de la noche.

El Noroeste

Salida: a las 4 y media de la tarde.

Llegada: a las 2 y media de la tarde.

«Castro»

Salida: a las 12 de la tarde.

DE LA CORUNA A CORCUBION

Los Corruces

Salida: a las 8 de la mañana.

Llegada: a las 4 de la tarde.

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 2 de Junio de 1920' and various stock prices for companies like Banco de España and various bonds.

BOLSA DE BILBAO

Table with financial data for the Bilbao stock market, listing various stocks and their prices.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold prices in various currencies like Libras, Alifonfos, Francos, and Dollars.

El 'Credit National' emite una nueva serie de obligaciones 5% para la reparación de los daños de la guerra. Son de 500 francos, emitidas a 485 francos con cupón semestral 15 Junio. Con derecho a ocho sorteos anuales con premio mayor de francos 1.000.000 y reembolsables a la par en 75 años.

En la asamblea general de la 'A. E. G.' el doctor Rathenau ha explicado el aumento de capital a 300 millones de marcos por la necesidad de acelerar las negociaciones con la Felton y Guillaume Carls-werk A. G., a la cual se destinaron 75 millones de las acciones nuevas para el cambio por sus acciones y el resto, 25 millones, será tomado en firme por un grupo americano a un tipo proporcional al del día de la operación, y para evitar una influencia extranjera contraria a los intereses sociales, estas acciones serán conservadas en bloque, representadas por una comisión de tres miembros, de los cuales dos serán alemanes ligados a la A. E. G., no pudiendo traspasarse estas acciones más que por mediación de la sociedad.

La Badische Anilin propone un dividendo de 18% contra 20% del año anterior. Cotización actual 490%.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy: Isaac, Laurentino y Clotilde. La festividad de hoy es del Santísimo Corpus Christi, con rito de primera clase y octava, oficio propio y misa con ornato blanco. Santos de mañana: Francisco Caracciolo, Quirino, Clateo, Saturnina, Rátulo, Arcio, Daciano, Optato, Metrófanos y Alejandro. Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen del Portal, en Santa María. SANTA BARBARA.—Mañana, primer viernes del mes, habrá el ejercicio de costumbre al Sagrado Corazón de Jesús, a las siete y media de la tarde. Orden Tercera.—Dieron principio en esta

iglesia, Centro primitivo del Apostolado de la Oración y de la Guardia de Honor, los ejercicios al Corazón de Jesús. Todos los días se celebrará la misa a las seis y media de la mañana, aplicándola por los asociados bienhechores vivos y difuntos, rezándose el ejercicio propio del mes. Por la tarde, a las siete y media, se expondrá S. D. M. y empezarán los ejercicios en los que habrá plática o lectura espiritual, con los cantos alusivos a la tierna devoción del Sagrado Corazón. El día 5 comenzará la novena a San Antonio, cuyos sermones estarán a cargo de un R. P. Capuchino; el 13, fiesta del Sagrado Corazón, se celebrará la procesión de las señoras asociadas al Apostolado. El 21 dará principio la novena al Sagrado Corazón, estando los sermones a cargo del R. P. Ortiz, Redentorista. San Nicolás.—La novena dedicada por la Asociación de la Visita Domiciliaria a San Antonio de Padua, dará principio el día 5 de Junio con los siguientes cultos: Por la mañana, a las ocho y media, misa en el altar del santo, rezándose a continuación la novena. Por la tarde, el ejercicio a las ocho, exponiéndose S. D. M., rezándose la Estación, el Santo Rosario, Sermón, Novena y Gozos cantados; terminando con la bendición y reserva del Santísimo. El día 13, festividad principal, a las ocho, misa de Comunión para todos los asociados y devotos del Santo. A las once, la misa solemne con S. D. M. ex-

puesto, quedando patente a la pública adoración de los fieles, volado por los coros de asociados hasta las ocho de la tarde que tendrán lugar los ejercicios como los días anteriores. Los sermones de la novena están a cargo del R. P. Aniceto Orive, Redentorista. PEREGRINACION A SANTIAGO Se avisa a las personas que deseen formar parte en la peregrinación de este Arciprestazgo, que tendrá efecto el 17 del corriente, para que se inscriban en la sacristía de su iglesia parroquial. Los ensayos del Himno de la Peregrinación, empezarán el día 5 del corriente en la parroquia de San Nicolás, después de la novena de San Antonio de Padua.

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO Hoy, jueves, a las 7 de la tarde y a las 10 de la noche.—Estreno de la extraordinaria película dramática OTONO DEL AMOR Y segunda presentación del célebre experimentador científico ONOPROFF SALON PARIS Sesión infantil a las 3.—Sección de moda a las 6 y media. Hoy será presentada por primera vez la magia y estupenda serie en doce capítulos LA ARANA HUMANA Hoy los cuatro primeros capítulos.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA

Instalada en el Camino Nuevo

Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15 Venta directa de fabricante a consumidor

Advertisement for Corcho, Hijos, Ingenieros constructores. TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas (patente Mirapeix). Roderos para molinos. Calderería gruesa. Maquinarias. Construcciones y reparación de buques. Qabarras. Materiales para minas y ferrocarriles. Puentes. Grúas. Armaduras para construcciones. Calderas y máquinas marinas. Transmisiones. Piezas de forja. TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES).—Fabricación de bañeras esmaltadas y otros aparatos sanitarios.—Fundición de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones, y escaleras. TALLERES Y EXPOSICION EN SOTILEZA.—Cocinas económicas dom. esticas, Hoteles y Comunidades. Termosifones para calefacción de agua. Calefacciones centrales, por vapor y agua caliente. Aparatos hidrotérmicos para balnearios. Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor. Fundición de bronce. Calderería de cobre. Reparación de automóviles. Bombas de mano y mecánicas. Molinos de viento. Instalación y distribución de agua. Cuartos de baños. Inodoros. Lavabos. Bidets. Cisternas. Accesorios de toilette. Tuberias. Metales. Máquinas. Herramientas para la industria mecánica. Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones, funcionando, bajo presupuesto. Estufas económicas de fuego continuo, para cok o antracita.

Viuda de H. Hervada LA CORUÑA

Ferrata, Quincalla, Estaño Plomo, Lata, etc. — Muebles de todas clases —

Advertisement for Sulfatador 'Racimo' de cobre, válvulas en cámaras exteriores, novedad que facilita el recambio y limpieza por piezas, fácil manejo, economía de líquido. Cebida, 14 litros; pesan unos 5 kilos.

Advertisement for Piedras superiores francesas para molinos harineros de La Ferte y Dordogne. Esta casa, desde que se fundó en 1865, se ocupa de la venta de estas piedras, surtiendo casi todos los molinos de Galicia y Asturias. Motores, Trilladoras, Aventadoras, Vidrio plano y hueco, Acero, Clavazon. NO COMPRAR ESTAÑO SIN CONSULTARME Arado 'Bravant' moderno

Advertisement for Morataliz. ¿Queréis conservar vuestra salud? Bebed siempre estas preciosas aguas. Unicas en España. Laxantes, sin perjudicar la asimilación de los alimentos. DELICIOSAS PARA LA MESA. Depósito regional: Real, núm. 5.—La Coruña

Advertisement for Ibarra y Compañía (S. EN C.) SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona CETTE y MARSELLA. Los miércoles.—Para Ferrol, Muel Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Los sábados.—Para Muel-Gijón, Santander y Bilbao. SERVICIO RAPIDO QUINCENAL. Los jueves.—Para Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona. Admiten pasajeros de cámara y tercera. Consignatario: NICANDRO FARINA.—La Coruña

Advertisement for Mala Real Inglesa. R. M. S. P. VAPORES CORREOS RÁPIDOS Salidas del puerto de La Coruña para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires Precio en tercera incluidos impuestos DABRO . . . . 9 de Julio . . . . 397,10 Ptas. Admiten pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Estos barcos cuentan con instalaciones de 3.ª clase, consistentes en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones, sin recargo en el precio anunciado.

Advertisement for LINEA DE CUBA. Saldrá del puerto de la Coruña para la Habana el 21 de Junio, el vapor 'ORCOMA'. Admite pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Precio del pasaje en tercera . . . . . Pesetas 497,50 Id. del pasaje en clase intermedia . . . . . 835,50 (En estos precios van incluidos los impuestos) Se recomienda a los pasajeros que pidan con la mayor anticipación sus plazas, para que le sean reservadas oportunamente. Es imprescindible presentarse con cuatro días de antelación a la fecha de cada vapor. Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

Advertisement for COMPAGNIE DE NAVIGATION Sud-Atlantique. Salidas del puerto de la Coruña para Bahía, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. El día 21 de Junio el vapor LIER. Bahía Rio Janeiro Santos Montevideo Buenos Aires En 1.ª clase . . . . . pesetas. 1.154,10 1.374,10 1.418,10 1.550,10 1.594,10 En 2.ª clase . . . . . 835,10 882,10 904,10 970,10 1.058,10 En 2.ª intermedia . . . . . 625,60 628,60 628,60 628,60 628,60 Precio del pasaje en tercera clase a Brasil, Montevideo y Buenos Aires Pesetas 367,10 (Incluidos impuestos) Niños de 2 a 5 años, pagarán cuarto pasaje —Idem de 5 a 10 años, medio pasaje. —Menores de 2 años, gratis. Para más informes dirigirse a sus Consignatarios Sres. Oya, Gilard y Compañía (S. en C.) Plaza de Orense, 2 B, y Feijóo, 2.—La Coruña

Advertisement for Litografía e Imprenta ROLL. TRABAJOS COMERCIALES TARJETAS OBRAS RELIEVE. PAPELERIA OBJETOS DE ESCRITORIO REAL, 17. Talleres Carretora de Santa Marcella, Coruña

Advertisement for WIND STAR LINE LIVERPOOL. COMPAGNIE DE VAPORES CORREOS Servicio regular de Liverpool a New York, Boston, Filadelfia, Canadá, etc. por vapores corchos de hasta 46.350 toneladas. Se expiden billetes de pasaje para los referidos puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá, que tengan estación del ferrocarril. Para más informes dirigirse a Sobrinos de José Pastor, Agentes LA CORUÑA-VIGO

Advertisement for Francisco Garcia. Gran depósito y talleres de calzado a la medida. Este Establecimiento, que lleva veintiseis años de existencia, tiene probada su seriedad en sus operaciones, y hoy más que nunca procura atender a las circunstancias, bien conocidas del público, aquietadas de los precios. En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

Advertisement for Compagnie Generale Transatlantique. COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD. PRÓXIMAS SALIDAS Vapor ESPAGNE, 15.500 toneladas, el 19 Junio. PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «ESPAGNE» HABANA VERACRUZ Primera (varias categorías). Ptas. de 1.650 a 5.000.—De 1.800 a 5.250 Segunda . . . . . 1.100 y 1.125 Ptas. 1.200 y 1.225 Preferencia . . . . . 790 . . . . . 850 A los precios de cámara hay que añadir los impuestos. PRECIO EN TERCERA, INCLUIDOS LOS IMPUESTOS A la Habana: Ptas. 436,10.—A Veracruz: Ptas. 451,10 Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.

Advertisement for Compañía del Pacífico. Vapores correos ingleses de dos y tres hélices. Próximas salidas de la Coruña LINEA AMÉRICA DEL SUR Vapor ORDUÑA . 15.499 toneladas, 11 Julio > ORBITA . 15.678 > 25 Julio Admite pasajeros de Primera (varias categorías), Segunda, Intermedia y Tercera para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, TALCAHUANO, VALPARAISO y otros puertos de CHILE y PERU hasta el CALLAO. También carga para puertos del Pacífico. Precio del pasaje en 3.ª clase a puertos del Brasil y Rio de la Plata, Pesetas 412,10

Advertisement for LINEA DE CUBA. Vapor ORIANA . . 28 Junio Admite pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase para la HABANA, COLON, BALBOA, CALLAO, MOLLENDÓ, IQUIQUE, VALPARAISO y otros puertos del Pacífico hasta COPIAPÓ. También carga para dichos puertos. Precio en 3.ª clase a la Habana — Ptas. 497,50 La entrada a bordo de estos buques queda terminantemente prohibida a toda persona ajena a su despacho. Para más informes, dirigirse a los Agentes generales de la Compañía en España

Advertisement for SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR. LA CORUÑA VIGO Chargeurs Reunis Compagnie Française de Navigation Línea de la Plata El día 13 de Junio saldrá directamente de este puerto para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el magnífico vapor rápido

Advertisement for Jaureguiberry. Este vapor admite pasajeros de 1.ª y 3.ª clase. Precio en tercera clase: Ptas. 367,10 (Incluido impuestos) Es necesario presentarse en esta Agencia con cuatro días de antelación a la salida del vapor. Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes generales en España ANTONIO CONDE, HIJOS, Plaza de Orense, 2, B—La Coruña

Advertisement for SON PIRE OY TOR. ESTABLECIDA EN LONDRES EN AÑO 1870 LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO Fondos al terminar el año 1916 . . . . . £. 2.112.936 Primas cobradas en el mismo año . . . . . £. 1.582.349 Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros sólo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado. Agente MI CANO Y FARIÑA Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo LA CORUÑA